
Bergamo, autunno 2016
Carissimi amici,
eccoci al nostro nuovo appuntamento del 2016, che quest’anno cade in un periodo pieno di eventi particolarmente per noi importanti.
Come sapete, la nostra sezione ha sempre cercato, e cerca, di mantenere l’informazione rivolta ad associati, amici, sostenitori, parenti e a tutti quelli che sono venuti e che verranno, nostro tramite, in contatto con AISM.. Riteniamo che anche con questo strumento si possa dare un segno di presenza a fianco di chiunque sia in qualsiasi modo coinvolto nelle attività della nostra associazione; riteniamo che anche così si possa stare più vicini a tutti quelli che si trovano a combattere nella battaglia contro la sclerosi multipla.
Ricordiamo sempre che la nostra informazione è veicolata, per quanto è possibile, tramite il sito internet della nostra sezione (http://www.aism.it/bergamo) e tramite la pagina “Facebook” (https://www.facebook.com/aism.bergamo?fref=ts). Ci siamo prefissi l’obiettivo di scrivervi con una certa periodicità, e lo faremo grazie alla forte voglia di tenerVi in contatto; lo faremo però a ragion veduta, cercando quindi di non arrecarvi disturbo…anzi!
Continuando a sperare che questa nostra iniziativa Vi sia gradita, Vi ringraziamo e Vi porgiamo i nostri migliori saluti.
Iride Felini
Presidente Provinciale A.I.S.M. di Bergamo con i consiglieri
“SAVE THE DATE!!!”
-------------------------------------
“Incontro istituzionale”
Il giorno 12 settembre alle ore 10,30 la nostra presidente Iride Felini con la consigliera Luciana Rossi, responsabile della riabilitazione, e la sig.ra Fiorenza Invernici, fisioterapista del Nazionale, incontreranno il dott. Calicchio, Direttore Sociale dell' ATS di Bergamo, per parlare di disabilità, riabilitazione, fisioterapia, bisogni e urgenze delle persone ammalate.
“Corso AFA”
Sempre il giorno 12 settembre inizierà il corso AFA, acronimo per Attività Fisica Adattata, con l' istruttore Daniele Fronti, persona con laurea in educazione fisica e formato dalla nostra struttura Nazionale per seguire i pazienti che intraprenderanno con lui questo percorso.
Non si tratta di fisioterapia e nemmeno di riabilitazione. E' questa un' attività di benessere rivolta a quelle persone che vogliono prolungare i benefici effetti della fisioterapia oppure ancora, fare un po' di movimento sotto la direzione di un istruttore competente.
Il corso si svolgerà inizialmente il lunedì e il giovedì mattina con possibilità, se ci saranno richieste sufficienti e se l' istruttore potrà, di estenderlo anche ad un pomeriggio della settimana ed al sabato mattina.
La palestra, accessibile a tutti, si trova in via Masone 2, al primo piano.
Per informazioni ed eventuali nuove iscrizioni telefonare in sezione al numero 035.423.69.45. Cercheremo di accontentarvi!
“Allena la Mente”
Fra settembre e ottobre inizierà il corso “Allena la Mente” che verrà seguito dalla psicologa dott.ssa Roberta Signorelli, anch' ella formata dal Nazionale per intraprendere un lavoro di gruppo con le persone interessate.
Si tratta esercizi per aiutare la memoria, prevenire un declino delle capacità cognitive e promuovere un globale miglioramento della qualità di vita e del benessere psicofisico della persona.
E' un' attività di gruppo della durata di un' ora con momenti collaborativi di allenamento/potenziamento delle funzioni cognitive e si svolgerà presso la nosta sezione al pomeriggio.
Se interessati, bisogna fare richiesta alla sezione che indirizzerà poi il soggetto ad un colloquio di orientamento con la psicologa.
“Incontri”
Da ottobre la presidente Iride Felini è disponibile ad incontrare i malati ed i loro parenti, nella mattina del giovedì ed unicamante su appuntamento che deve essere fissato telefonando alla nostra segreteria.
Riteniamo che questa possa essere una valida occasione per conoscersi meglio e per aiutarsi vicendevolmente.
“Mese del Volontariato”
Settembre per AISM è il mese del volontariato. In questo momento, più che mai, viste le nuove attività che stiamo incominciando, abbiamo bisogno di autisti che possano accompagnare le persone che avranno bisogno di un aiuto per potere usufruire dei servizi che metteremo a loro disposizione.
Se avete un' ora libera, ricordatevi di noi! 
Sempre nel quadro delle iniziatice del “Mese del Volontariato”, saremo presnti con l’iniziativa “Senti come mi sento” a Lovere alla “Festa del Volontariato dll’Alto Sebino”, che terrà la sua ottava edizione in Piazza XIII Martiri sabato 17 settembre, a partire dalle ore 9. Maggiori informazioni saranno reperibili sul nostro sito.
“Evento Mele 2016”
Quest’anno la manifestazione nazionale e tredizionale "La Mela di AISM" si svolgerà nei giorni del 1,  2 e 4 ottobre. Il nostro gruppo di lavoro si è arricchito di 3 nuove volontarie impegnate anche su questo evento e, ad oggi, Vi confermiamo le 50 postazioni già operative in provincia nella precedente manifestazione a cui se ne aggiungeranno 6  nuove e altrettante sono ancora da confermare.
Paradossalmente abbiamo “conquistato” molti comuni dove già ci è stato rilasciato il permessi occupazione suolo pubblico, ma non abbiamo un gruppo di volontari attivi su quei territtori che possano darci un aiuto..
La nostra presidentessa Iride sta lavorando al progetto "Senti come mi sento" nelle scuole; come continuazione di quell’iniziativa, si ė pensato di portare anche la Mela di AISM all' interno di queste dove, durante l'intervallo, sarà distribuita una mela con una offerta minima di 1 euro. Ė bello portare fra i nostri giovani il colore della solidarietà e sensibilizzarli sull'argomento!
 L’obiettivo di questo gruppo di lavoro ė proprio quello di aumentare il numero di postazioni presenti in tutta la provincia, per fare in modo di farci conoscere sempre più ed essere sempre più vicini alle persone con sm.
 “…infine, ti ricordo che…”
Ricordiamo sempre che ogni forma di sostegno economico alle attività della nostra Sezione potrà pervenirci tramite bonifico bancario sul conto identificato dal seguente codice IBAN: IT 79 A 05428 11111 0000 000 62952 – c/o Banca Popolare di Bergamo – Ag. Clementina.
Con un cordiale saluto.
Iride Felini

