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VALORI di AISM

· La persona con SM al Centro 

Nell’ideare, programmare, erogare, promuovere le azioni a favore delle persone con SM bisogna sempre partire e tenere presente la necessità e il bisogno della stessa. Per far questo è necessario predisporre momenti e spazi in cui la persona con SM potrà esprimere liberamente il proprio bisogno. In questo modo, l’attività sarà veramente rispondente alle necessità (individuazione dei bisogni specifici della persona) e sarà realmente funzionale al miglioramento della qualità di vita della persona con SM. 

· Partecipazione 
La persona con SM a cui saranno rivolte le attività non è un mero destinatario di una “prestazione” bensì deve essere considerata come l’attore principale, che, con il suo volere, le sue aspettative, le sue opinioni determina il contenuto stesso dell’attività erogata. Bisogna quindi rendere l’attività una vera e propria azione di EMPOWERMENT della persona con SM. Solo così ciò che si farà non sarà semplicemente la “risoluzione di un problema dell’oggi” ma si inserirà in un percorso più ampio di crescita e sostegno dell’autonomia: attraverso attività di informazione, formazione e supporto, si dovrà attribuire o rafforzare nella persona con SM un senso di potenza e padronanza della propria vita e delle proprie scelte.

· Lavoro di Rete 

Nel progettare ed erogare le attività,  si dovrà costantemente interagire con il proprio territorio di riferimento, conoscendo a perfezione le risorse e le criticità che lo contraddistinguono. Solo avendo una profonda conoscenza del territorio, si potrà assumere un ruolo di interlocutore importante nelle politiche Socio Assistenziali della Provincia.

Inserendosi attivamente nella rete territoriale, si potranno armonizzare le azioni Aism con quelle eventualmente poste in essere dalle Istituzioni del territorio, non in sovrapposizione ma in SINERGIA. 

· Efficacia e Efficienza (impattante, universale e sostenibile nel tempo)

Nell’ideare e programmare  una attività si dovrà  valutare quanto l’attività stessa sia di impatto ovvero  che raggiunga con l’attività stessa il numero più alto di persone con SM in riferimento al numero complessivo stimato sul proprio territorio e si dovrà sempre garantire la parità d’accesso a tutte le persone con SM presenti nel proprio territorio di riferimento.

Innovazione 

Le Azioni devono essere costantemente oggetto di valutazione circa l’efficacia, l’efficienza e la soddisfazione delle persone con SM, in una logica di miglioramento continuo delle stesse e di riformulazione in virtù dei cambiamenti nei bisogni, nell’emergere di nuovi bisogni e delle modificazioni a cui il territorio di riferimento è soggetto periodicamente

CRITERI DI ACCESSO ALLE ATTIVITÁ
· EGUALIANZA: l’accesso alle prestazioni e la relativa fruizione deve essere garantita senza alcuna distinzione per motivi riguardanti sesso, razza, lingua, religione, opinioni politiche, condizioni personali e sociali.

· IMPARZIALITÀ: l’accesso alle prestazioni deve basarsi sui criteri di equità, obiettività, giustizia ed imparzialità in modo tale che non si verifichino situazioni ingiustificatamente differenziate nell’erogazione degli stessi e venga sempre rispettata la dignità della persona umana.

· CONTINUITÀ: a seguito dell’accesso alle prestazioni, l’erogazione dello stesso deve essere continua e regolare per tutto il periodo concordato con la persona.

· PARTECIPAZIONE: l’accesso alle prestazioni deve avvenire favorendo la condivisione delle informazioni necessarie per l’esercizio consapevole ed appropriato del ruolo partecipativo da parte dell’utenza.

· EFFICIENZA: l’accesso alle prestazioni deve avvenire in modo da ottimizzare l’impiego delle risorse umane, risorse materiali ed economiche destinate al servizio rispetto al risultato atteso.

· EFFICACIA: l’accesso alle prestazioni deve essere funzionale al perseguimento degli obiettivi dell’attività

· RISERVATEZZA: nel corso e in seguito all’accesso alle prestazioni si deve garantire alla persona il pieno rispetto della sua privacy e attenersi alla normativa in materia.

