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COMUNICATO STAMPA

“La Sclerosi Multipla la sconfiggeremo insieme”, 

lo dichiara  il Presidente della Repubblica, Sergio Mattarella, alla delegazione AISM ricevuta al Quirinale per la celebrazione dei 50 anni dell’AISM

“Mi impegno ad essere portavoce delle  vostre istanze.” Ad esprimere questo impegno verso l’Associazione Italiana Sclerosi Multipla è stato Il Presidente della Repubblica, Sergio Mattarella, in occasione dell’incontro privato con la delegazione AISM, avvenuto presso il Quirinale, guidata dalla presidente nazionale Angela Martino e dal presidente di FISM Mario Alberto Battaglia.
Giunge in occasione della Giornata Mondiale della Sclerosi Multipla, nella cornice della Settimana Nazionale di informazione sulla SM, questo prezioso messaggio del Presidente Mattarella, in un momento particolarmente importante per AISM: il 2018 segna infatti il cinquantenario della sua nascita. Al presidente Sergio Mattarella è stata consegnata la tessera di socio onorario di AISM.

“I cinquant’anni di AISM sono un traguardo e allo stesso tempo un punto di partenza per il futuro. Ci incontreremo presto alla ricorrenza che determinerà la sconfitta della malattia. Io ci credo insieme a voi. La Sclerosi multipla la sconfiggeremo insieme”, dichiara il Presidente della Repubblica Sergio Mattarella.  “E sarà così. - afferma Mario Alberto Battaglia - L’impegno di AISM continuerà, in questa direzione, con i bisogni delle persone SM al centro di tutto, del nostro fare e del nostro costruire, lavorando in rete, con le persone parte attiva del cambiamento.

“Un mondo libero dalla sclerosi multipla si sta quindi costruendo tutti insieme, in una rete di collaborazione tra persone, i nostri ricercatori, le istituzioni. Tra le famiglie coinvolte con la malattia, i nostri volontari, chiunque voglia sostenerci e aiutarci”, dice Angela Martino, presidente nazionale di AISM”. 

Si conclude così l’incontro, con il più bell’auspicio possibile, per tutte le persone con SM: costruire insieme un futuro migliore. 
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