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       Prot.N° 116m1                                     Bergamo, 22 Settembre 2011
Caro Socio/ Volontario

sono tremila le piazze italiane che ogni anno vengono interessate da  “Una mela per la vita” e la risonanza che questa manifestazione riesce a raggiungere dipende da un’organizzazione complicata e capillare, che vede coinvolte tutte le Sezioni sul territorio nazionale.
Come ogni anno anche la nostra Sezione Provinciale di Bergamo partecipa sempre con grande entusiasmo in 30 piazze con 150 volontari distribuiti su tutta la Provincia.

Ricordiamo che Sabato 08 e Domenica 09 Ottobre saremo in piazza per la vendita di 4500 sacchetti di mele pertanto invitiamo i volontari a dare la loro disponibilità ad aiutarci sulle piazze (telefonando in Sede al n° 035 4236945 oppure contattando il responsabile dei volontari (Vico cell. 3408327173)

Invitiamo pure i Soci a sensibilizzare parenti ed amici ad acquistare i sacchetti di mele.

“Una mela Per La Vita” è la seconda manifestazione più importante dell’anno per la nostra Sezione perché con i fondi raccolti possiamo continuare a sostenere tutti i servizi ed i progetti in atto.

Ai volontari: 

Pensiamo alla costanza con la quale presidi la postazione a te assegnata e la associamo alla capacità di AISM di intervenire a 360° sulla sclerosi multipla.

Pensiamo alla tua capacità di essere efficace e convincente e la associamo alla capacità di AISM di rispondere concretamente ai bisogni e aspettative che ogni giorno si prospettano nella vita delle persone con SM.

Pensiamo alla fiducia che tutti insieme poniamo nel lavoro dei ricercatori tanto da scendere in piazza per contribuire concretamente alla raccolta fondi.

                                                                                                        Un sincero saluto

                                                                                      La Presidente AISM Sezione Bergamo

                                                                                                        Cinzia  Michelino

                                                                                          -------------------------------------------------

