
Il Cdp della sezione Aism di Biella rivolge un sentitissimo invito a tutti i soci affinchè vengano prese in considerazione le seguenti riflessioni:

· alla luce del periodo di crisi e difficoltà economica attuale è più che mai necessaria  la collaborazione di tutti per affrontare le ingenti spese a carico della sezione;

· a fronte del grande lavoro quotidianamente svolto da tutti i componenti del Cdp ed alcuni volontari, si richiede il supporto e la presenza (quantomeno alle riunioni operative) dei soci e delle relative famiglie per discutere insieme le difficoltà nella gestione della sede e delle necessità degli utenti stessi;

· è fondamentale riuscire a trovare un punto di unione, un mezzo di comunicazione diretto, che ci consenta di avere tutti la situazione della nostra sede a portata di mano;

· l’attuale modo di divulgare le informazioni (via mail e possibilmente via telefono) sembra non essere sufficiente a raggiungere l’attenzione di tutti, tanto da necessitare veri e propri incontri per affrontare le problematiche di tutti i giorni;

· è fondamentale utilizzare tutte le risorse e collaborare con il massimo impegno e volontà;

· le occasioni in cui prestare supporto alla sezione sono innumerevoli; ci aspettiamo che ognuno, al fine di poter continuare ad usufruire dei servizi, partecipi attivamente alla crescita ma, ancor prima, si prodighi per garantire la sopravvivenza della nostra sede.  


