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Comunicato stampa

AISM presenta il Bilancio sociale 2008, traduce la missione in 9 obiettivi strategici e diventa sempre più efficace ed efficiente

L'Associazione Italiana Sclerosi Multipla e la sua Fondazione presentano i risultati del 2008:

· crescita dei proventi totali a 30.126.494 euro (+9%);

· ricevuti 4.142.566 euro del 5 per mille della dichiarazione dei redditi del 2006;

· primo ente finanziatore della ricerca scientifica in Italia e terzo nel  mondo: +31% gli stanziamenti rispetto al 2007;

· crescita del capitale sociale prodotto a 13.270.048 euro (+2,5%) e delle ore di servizio erogate a 1.096.687 (+3%);

· riconosciuto ente legittimato ad agire in giudizio per la rappresentanza e l’affermazione dei diritti delle persone con SM: 42 gli enti titolati in tutta Italia;

· costituita Accademia AISM per sviluppare le competenze dei volontari e dei dipendenti nel perseguimento delle priorità strategiche;

· ha partecipato al gruppo di lavoro per la definizione del set di indicatori di efficienza comuni alle principali associazioni non profit italiane. Il 73% degli investimenti AISM è destinato alle attività istituzionali.

Genova, 22 maggio 2009 - L'Associazione Italiana Sclerosi Multipla (AISM) e la Fondazione Italiana Sclerosi Multipla (FISM) presentano, in occasione della "Settimana Nazionale della Sclerosi Multipla", il Bilancio sociale 2008 unitamente al bilancio economico approvato dall'Assemblea dei soci il 19 aprile 2009.

Il 2008 è un anno importante che ha visto l’avvio del primo piano strategico di 6 anni “Insieme per il Nostro Futuro 2008-2013”. Il piano strategico è frutto di un percorso intrapreso nel 2003 che ha previsto un intenso confronto con gli azionisti sociali per identificare le loro esigenze e aspettative. Il piano ha portato all’esplicitazione di 9 obiettivi strategici che in modo sinergico concorrono al perseguimento della missione e della visione associativa. Il Bilancio sociale 2008 ha recepito l’impostazione per obiettivi strategici per consentire di rendicontare il contributo di ciascuna area funzionale al perseguimento del piano strategico e quindi della missione.

“Questo sforzo di riorganizzazione per piani strategici – dichiara Mario Alberto Battaglia, Presidente FISM – ci consente di focalizzare sempre di più le nostre azioni e l’allocazione delle risorse raccolte. Nel 2008, il 73% degli investimenti è stato destinato ad attività istituzionali, con un trend che cresce costantemente negli anni. Tra i risultati di questa focalizzazione c’è l’incremento delle risorse per la ricerca scientifica (+31%), importante per trovare la cura risolutiva e per i servizi di informazione e comunicazione sociale (+34%), strategici per informare e aggiornare le persone con SM sul significato di “vivere con la SM” e sui risultati della ricerca sulla SM. Grazie al nostro impegno e agli oltre 100 mila italiani che hanno donato il loro 5 per mille, oggi siamo il primo ente in Italia e il terzo nel mondo nel finanziamento della ricerca sulla SM”.

Anche la capacità di erogare i servizi ha tratto giovamento dall’attività di focalizzazione. Sono cresciute le ore di assistenza erogate, in particolare le prestazioni per le attività di benessere (+41%) e le Sezioni che erogano il servizio di vacanze assistite (+50%). 

“Crediamo fortemente – afferma Roberta Amadeo, Presidente AISM - che tutte le persone con SM abbiano diritto a una buona qualità di vita e a una piena integrazione sociale. Per questo promuoviamo Centri AISM sul territorio impegnati nel recupero e mantenimento delle funzionalità e dell’autonomia della persona con SM e nella sua piena inclusione sociale. A questo fine, prerequisito fondamentale è il coinvolgimento in prima persona della persona con SM nelle scelte terapeutiche e nella definizione del proprio “progetto di vita” e “progetto riabilitativo” e l’intervento di un’équipe interdisciplinare. Anche l’attività di formazione è un elemento strategico per il perseguimento della nostra missione. Per rafforzare questa attività nel 2008 abbiamo creato Accademia AISM, il centro di formazione permanente che eroga corsi rispondenti alle esigenze di volontari e dipendenti e che sviluppa le loro competenze per il raggiungimento delle priorità strategiche”.

AISM: APPROFONDIMENTI

Dimensione economica

I proventi, nonostante la congiuntura economica sfavorevole del 2008, sono cresciuti a 30.126.494 euro consentendo ad AISM di aumentare gli investimenti a 28.727.039 euro. Tra i proventi è rilevante la quota derivante dall’erogazione del 5 per mille mentre rimangono pressoché stabili la raccolta fondi da manifestazioni e da donazioni di individui ed enti privati. Cresce il numero di lasciti testamentari mentre è diminuito (-28%) il loro valore economico a causa della connaturata fluttuazione dell’andamento della voce e del valore unitario del lascito. I contributi da Enti pubblici sono in flessione (-38%), invece, a causa dello sfasamento temporale tra attribuzione delle risorse e loro erogazione.  

Notevole il tasso di crescita degli investimenti a favore dei servizi di informazione e comunicazione sociale (+34%), della ricerca scientifica (+31%), dei Centri AISM (+12%) e dello sviluppo della Rete AISM e delle Risorse Umane (+11%). Nonostante la crescita dell’Associazione e della sua complessità organizzativa il “funzionamento” è costante negli anni.

Indicatori di prestazione

Nel 2008 AISM ha partecipato al tavolo di lavoro istituito con le associazioni AIRC, CESVI, Lega del Filo d’oro, Save the Children, Telethon, UNICEF e WWF per identificare gli indicatori di efficienza (KPI) per misurare la capacità delle organizzazioni di perseguire gli obiettivi garantendo nel contempo trasparenza e confrontabilità dei risultati. I KPI sono stati presentati nel mese di febbraio 2009 e sono già stati recepiti da AISM.

Importanti le performance di AISM. L’incidenza degli oneri delle attività istituzionali è pari al 73% evidenziando una sempre maggiore capacità di AISM di essere focalizzata e di destinare le risorse sulla base delle priorità strategiche. L’incidenza degli oneri di raccolta fondi e l’incidenza degli oneri del supporto generale sono pari rispettivamente al 19% e 5%. L’esperienza e la maturità gestionale e organizzativa di AISM ha ormai stabilizzato tali rapporti negli anni. L’efficienza della raccolta fondi che esprime quanti centesimi di euro AISM spende per ogni euro raccolto è pari al 25%. Il dato, sostanzialmente stabile negli anni, è il risultato della costante tensione dell’Associazione a controllare le spese per le attività di raccolta fondi. 

Raccolta fondi

La raccolta fondi è cresciuta dell’8% superando i 23,4 milioni di euro. Il ROI – Ritorno degli investimenti – presenta un trend in crescita ed è pari al 3,60. 

Gli eventi nazionali e il “filo diretto” con i donatori si confermano le aree più rilevanti di raccolta fondi che insieme al 5 per mille corrispondono al 61% della raccolta totale. Seguono i lasciti (12%), gli eventi e le iniziative locali (9%) e le donazioni dalle aziende (9%). 

Partnership con le aziende – Volontariato d’impresa

Prosegue nel 2008 il percorso di rafforzamento del ruolo di AISM quale partner autorevole per le aziende. Questo riconoscimento trova conferma sia negli oltre 2 milioni di euro raccolti sia nelle iniziative di volontariato d’impresa realizzate. Importanti imprese quali ABB, Deloitte, Kraft e Saiwa hanno infatti scelto AISM quale partner affidabile per coinvolgere complessivamente oltre 850 dipendenti nell’attività di volontariato d’impresa. 

Ricerca scientifica

Nel corso del 2008 è stato raggiunto l’obiettivo di stanziare 2 milioni di euro alla ricerca attraverso il bando annuale e sono stati finanziati 27 progetti di ricerca, 6 borse di studio e 5 progetti speciali, per un importo di oltre 3,9 milioni di euro. Il risultato è stato reso possibile anche grazie ai fondi destinati da tutti gli italiani che hanno voluto sostenere FISM nella dichiarazione dei redditi 2006, versati dallo Stato ad agosto 2008.

Servizi alla persona con sclerosi multipla

Nel 2008 AISM si conferma punto di riferimento informativo per le persone con SM: 3.429 le visite presso gli Infopoint (+37%), 5.500 le chiamate al Numero Verde 800 803028 (+6%), oltre 1,6 milioni le visite al sito www.aism.it (+21%). Crescono in modo importante anche le nuove visite ai siti dedicati www.giovanioltrelasm.it (+89%) e www.igirasoli.ar.it (+74%). Numerosi anche gli accessi ai seminari e ai convegni online e al forum online “Spazio Incontri”. Quest’ultimo registra 7.000 utenti.

Oltre 700 mila i servizi sociali e sanitari erogati dalle Sezioni. Crescono in modo particolare le Sezioni che erogano servizi di trasporto (+90%), di socializzazione (+84%) e per il supporto dell’autonomia della persona (+70%). Notevole l’incremento delle visite specialistiche (+120%) prenotate dalle Sezioni AISM per conto delle persone con SM. Questo dato conferma il ruolo di “collegamento” di AISM tra persona e Servizio Sanitario Nazionale. Oltre 146 mila le ore di servizio erogate dai Centri sociali e i Servizi riabilitativi AISM in particolare per ritiro dei farmaci, fisiokinesiterapia, logopedia e visite specialistiche. È stato inaugurato il Servizio di Riabilitazione di Aosta che insieme agli altri 3 Centri sociali, 3 Servizi di Riabilitazione e 1 Centro per la promozione dell’autonomia della persona e il turismo sociale rappresentano i motori di innovazione nella gestione della SM che prevede il coinvolgimento attivo della persona con SM.

Potenziare la rete associativa e sviluppare le competenze delle Risorse umane

La rete associativa e le risorse umane sono strategiche per il perseguimento della missione. Per questo AISM mette a disposizione strumenti sempre più strutturati per potenziare il ruolo della rete AISM e sviluppare le competenze delle Risorse umane. Unico, la piattaforma tecnologica che consente di gestire in modo integrato l’analisi, la pianificazione, la programmazione e il controllo delle attività realizzate dalle Sezioni sul territorio, è tra gli strumenti più rilevanti. Nel 2008 Unico è stato infatti impiegato in modo sistematico da 82 Sezioni. Accademia AISM, la scuola permanente di formazione per volontari, volontari in servizio civile e dipendenti, è un altro strumento importante. Accademia AISM ha erogato nel 2008 oltre 10.400 ore di formazione (a distanza e frontali) a oltre 1.000 partecipanti. Ai corsi di Accademia AISM hanno partecipato anche i primi 34 Volontari dei Team Regionali, ovvero gli esperti su temi specifici (lobby e rappresentanza, welfare e diritti, comunicazione e progettazione) che hanno un ruolo fondamentale di sostegno diretto alle Sezioni a seconda dei temi di competenza. 

La metodologia e la strategia di rendicontazione del Bilancio sociale AISM è stata definita in collaborazione con B2 Comunicazione.

Contatti: 
Ufficio Stampa AISM Nazionale:
Barbara Erba - 347.758.18.58 - barbara_erba@yahoo.com
Responsabile Comunicazione e ufficio stampa AISM  Nazionale:
Francesca De Spirito - tel. 06 37350087 - 335 1901915  francesca.despirito@aism.it
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