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IL CALENDARIO DELLA SETTIMANA NAZIONALE DELLA SM

23 - 31 maggio

Un calendario fitto di appuntamenti: sette giorni per sensibilizzare l'opinione pubblica.

Si parte dal momento più importante: il punto sulla ricerca scientifica in Italia.

La Giornata Mondiale della sclerosi multipla verrà celebrata a Roma, all'interno dell'annuale  appuntamento della Settimana Nazionale, il Convegno Scientifico FISM che si terrà a Palazzo Marini - Camera dei Deputati in cui i ricercatori faranno il punto sulle ricerche svolte nell'anno, i risultati ottenuti e le prospettive future.  La giornata del 27 maggio si aprirà con la Lectio Magistralis “MS Research in the 21st century” di Alastair Compston – Professore in Neurologia presso l’Università di Cambridge. Seguiranno gli interventi sul ruolo scientifico e sociale di AISM e FISM nel contesto internazionale. In occasione dei questo momento si svolgerà la consegna del Premio Rita Levi Montalcini a un giovane ricercatore che si è distinto per l’attività svolta nella sua carriera scientifica e per la rilevanza internazionale del suo contributo alla ricerca sulla sclerosi multipla. Nel pomeriggio invece seguiranno le rendicontazioni sui progetti speciali FISM: dalle cellule staminali con Gianvito Martino dell’istituto San Raffaele di Milano e Antonio Uccelli dell’Università di Genova. Marco Salvetti dell’Ospedale Sant’Andrea di Roma  e Francesca Aloisi dell’Istituto Superiore di Sanità presenteranno i loro risultati sullo studio del Virus di Epstein-Barr e SM. Francesco Cucca dell’Università di Sassari rendiconterà sullo studio di associazione su tutto il genoma in Sardegna per svelare i fattori genetici predisponenti nei confronti della SM.

L'Inaugurazione del Centro di Porretta Terme

Il 28 maggio si terrà l’inaugurazione di un nuovo centro residenziale per il turismo e il benessere che AISM ha realizzato a Porretta Terme (BO). La nuova struttura occuperà gli spazi di Villa Matteucci, una palazzina a tre piani suddivisa in cinque appartamenti e uno spazio comune completamente accessibili dalle persone con SM e dalle loro famiglie. Con questa nuova struttura continua così il percorso dell’Associazione verso l’autonomia della persona. Si tratta, infatti, di una struttura in un contesto pienamente accessibile per le vacanze alle Terme. Immersa nella quiete e nella vivacità dell'Appennino Tosco-Emiliano, a 400 metri sul livello del mare, Porretta Terme è un luogo privilegiato per il soggiorno di coloro che devono eseguire terapie fisioterapiche e di riabilitazione neuromotoria.

La campagna sul volontariato: supereroi per le persone con sm

AISM vive di volontariato: sono volontari oltre il 97% delle persone attive nell’Associazione e il loro contributo è fondamentale per svolgere le iniziative di raccolta fondi e i servizi rivolti alle persone con SM come l’assistenza sociale e la difesa dei diritti delle persone con sm. Per questo l’Associazione promuove una campagna per il reclutamento di volontari che possano dedicare tempo ad AISM nelle innumerevoli attività che l'Associazione offre. “Per vincere la sclerosi multipla servono supereroi come te. Diventa volontario in AISM è dunque il claim della nuova campagna che verrà lanciata durante la Settimana Nazionale. Persone normali che in virtù della loro attività di volontariato diventano supereroi e si uniscono al movimento nella lotta alla sclerosi multipla. 

Per informazioni  Numero Verde 800 138292 – www.aism.it.

Il portale AISM

In occasione della Settimana Nazionale, sarà presentato il nuovo sito AISM sempre più ricco di contenuti. Il portale avrà una sezione speciale dedicata alla Settimana Nazionale con approfondimenti e aggiornamenti continui relativi agli eventi sia a livello nazionale sia sul territorio organizzati anche dalle Sezioni AISM. 

Sarà inoltre attivato sul sito il servizio “Scrivi al ricercatore” attraverso cui i ricercatori FISM risponderanno alle domande inviate via e–mail sui diversi ambiti di ricerca scientifica sulla SM. Chi desidera avere informazioni può scrivere a ricerca@aism.it. Saranno molti gli argomenti a cui risponderanno i ricercatori: le nuove terapie, le cellule staminali  e le cause della SM.

Il Numero Verde

Parte con questa edizione l'iniziativa “Parla con l’esperto”. Lunedì 25 maggio un’infermiere specializzato nella SM risponderà al Numero Verde AISM, mentre giovedì 28 maggio saranno due fisiatra a dare il loro contributo. Per tutta la Settimana dalle 8.00 alle 20.00, verrà potenziato il Numero Verde AISM 800.80.30.28. Un filo diretto con il neurologo, l’assistente sociale e l’esperto dell’area legale e diritto del lavoro. 

Fair Play Team e Nazionale Imprenditori in campo per AISM

Con il patrocinio del Comune di Milano il 1° giugno alle ore 18.30 presso lo stadio San Siro si terrà la partita del Fair Play Team un Team di Campioni del calcio  promotori attivi del Rispetto e dei  sani valori dello sport, già partner di AISM in diverse occasioni di raccolta fondi. Nello stadio di San Siro i campioni della FPTeam scendono in campo distribuiti tra la Nazionale Calcio/TV e la Nazionale Imprenditori. Il ricavato della partita sarà devoluto ad AISM per sostenere un progetto di ricerca scientifica sulla SM Pediatrica.  
I biglietti si possono acquistare presso le Sezione AISM della Lombardia e presso la biglietteria dello Stadio di San Siro. Per info: www.aism.it.

Asta su e-bay con i campioni della velocita per fermare la sclerosi multipla

Tutta all’insegna della velocità l’iniziativa su E-Bay che partirà il 25 maggio: il Team San Carlo Honda Gresini mette all’asta per accelerare la ricerca e fermare la sclerosi multipla un’ospitata presso il proprio paddock in occasione del Moto GP di San Marino (Misano) il 6 settembre e alcune memorabilia dei piloti, casco, stivali, tuta e berretti autografati da Alex de Angelis e Tony Elias.

Ma non è tutto, anche il mondo della Formula 1 e della motonautica scende a fianco di AISM, mettendo all’asta due pomeriggi da trascorrere con Jarno Trulli, campione di Formula 1 e Daniele Martignoni campione di motonautica F1 inshore (gli incontro avverrà nel corso del 2009 in data da definirsi in base gli impegni del pilota).

I Convegni locali e la presentazione del Bilancio Sociale AISM e dei Bilanci sociali di Sezione

A livello territoriale seguiranno, per tutta la settimana, più di 30 convegni organizzati con i Centri Clinici per la sclerosi multipla in cui si farà il punto sulla ricerca scientifica, sulle nuove terapie e sui servizi sanitari e sociali rivolti alle persone con SM. I convegni saranno anche l’occasione per presentazione il bilancio sociale AISM. In alcune città sarà presentato anche il Bilancio Sociale di Sezione.

“Sezioni aperte” e eventi sul territorio

Le Sezioni AISM dislocate in tutta Italia saranno aperte per dare informazioni a tutti coloro che vogliono conoscere meglio la malattia, i progetti e i servizi offerti dall’Associazione. In tutta Italia, inoltre, saranno organizzati eventi di sensibilizzazione e di raccolta fondi. Incontri con gli esperti e momenti di confronto che saranno occasione per presentare lo stato di avanzamento dei lavori nella ricerca scientifica e l'impegno futuro intrapreso da AISM.

PER INFORMAZIONI SULLA MALATTIA: Numero Verde 800.80 30 28 

Sito internet: www.aism.it – www.giovanioltrelasm.it
Ufficio Stampa AISM Nazionale:
Barbara Erba - 347.758.18.58 - barbara_erba@yahoo.com
Responsabile Comunicazione e ufficio stampa AISM Nazionale:
Francesca De Spirito - tel. 06 37350087 - 335 190 1915
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